

## РОЛЬ БАНКОВ В РАЗВИТИИ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

*А.И. Романенко, 11 класс*

*Научный руководитель – Д.М. Крагель, социальный педагог*

*ГУО «Малечский УПК ясли–сад—СШ»*

Банковское дело зародилось во II тыс. до н.э., когда в Вавилоне развивалась сложная система займов, кредитов и сбережений денег – вкладов. Но банков в нынешнем понимании еще не было. И кредиты, и займы предоставляли влиятельные лица или занятые и богатые семьи. Сегодня сложно даже представить себе, чтобы какая–нибудь страна существовала без банков и банковской системы.

Банковская система Республики Беларусь является важнейшей и неотъемлемой составляющей национальной экономики и включает Национальный банк, сеть коммерческих банков и небанковские кредитно–финансовые организации. От эффективности работы банковской системы зависит экономическое развитие страны и рост благосостояния населения. Ее неслучайно называют кровеносной системой экономики.

Сущность и функции банка определяют его роль в экономике. В рамках этого развития существенная роль отводится политике государства, которая предусматривает проведение последовательных мер, направленных на укрепление и развитие банковской системы.

Современные банки безопасно и своевременно обеспечивают платежи и расчеты, выступают также посредниками в перераспределении денежных средств, предоставляя услуги хранения сбережений и кредитования на условиях возвратности, платности и срочности. Привлеченные во вклады средства банки направляют в виде ссуд предприятиям и гражданам, благодаря чему временно свободные денежные средства не лежат «мертвым грузом», а работают на благо общества.

Таким образом, сущность банковской деятельности заключается в посредничестве на платной основе по перемещению денежных средств от кредиторов к заемщикам и от продавцов к покупателям.

В Республике Беларусь институциональной основной национальной платежной системой является банковская система и в связи с этим современным платежным системам предъявляются высокие требования.

Республика Беларусь расположена в центре Европы и относится к числу восточноевропейских государств. Ее территория составляет 207,6 тыс. кв. км. Сельскохозяйственные земли занимают 93,4 тыс. кв. км, из которых 62,3 тыс. кв. км занимает пашня, а сельское хозяйство – самая обширная жизненно важная отрасль народного хозяйства, определяющая уровень жизни людей. Агропромышленный комплекс Беларуси является одним из ведущих секторов народного хозяйства, на долю которого еще несколько лет назад приходилось 44% внутреннего валового продукта, 40% стоимости основных производственных фондов и 39% численности работников.

Анализируя значение банков в развитии Беларуси хочется сделать именно акцент на развитии сельского хозяйства, которое к сожалению, характеризуется углублением кризисных явлений. Продолжается спад производства продукции, сохраняется низкий уровень заработной платы, снижается уровень технического обеспечения. Через налоги и ценовые диспропорции из сельского хозяйства изымается гораздо больше средств, чем оказываемая ему государством поддержка.

В результате спада производства, несовершенства ценового и хозяйственного механизма осложнилось финансовое положение сельхозпредприятий. В сельском хозяйстве имеет место быть самое высокое сальдо задолженности по сравнению с другими отраслями экономики.

Существует прямая необходимость в сотрудничестве с иностранными инвесторами и привлечении иностранного капитала в экономику нашей страны. Иностранные инвестиции приведут к процветанию государства и соответственно сельского хозяйства.

Изначально требуется разработать концепцию привлечения иностранных инвестиций, её обсудить и утвердить Президентом. Затем создать систему государственного управления процессом привлечения иностранных инвесторов, общим условием которой, будет стимулирование притока иностранных инвестиций для более скорой стабилизации финансового положения в Республике Беларусь.

Проблема привлечения иностранных инвестиций должна быть увязана с другой, не менее важной для Беларуси, проблемой – защитой интересов отечественных производителей и ограждением их от чрезмерной конкуренции.

Одним из каналов притока финансовых ресурсов, должно стать создание определённых условий, для размещения в Республике Беларусь филиалов крупнейших иностранных банков и представительств международных компаний корпораций, работающих со странами СНГ, Балтии и Восточной Европы. Деятельность филиалов иностранных банков должна быть поставлена под адекватный финансовый контроль. Такой подход позволит значительно улучшить работу по привлечении финансовых ресурсов и обслуживанию инвестиционных потоков.

Наиболее приемлемой формой привлечения финансовых средств внутренних и внешних инвесторов является создание на базе сельскохозяйственных организаций с низким уровнем платежеспособности предприятий с долей иностранного капитала. При таком подходе будут защищены интересы не только инвестора и товаропроизводителя, но и государства, т.к. вместо постоянной поддержки хронически убыточных хозяйств оно получит возможность пополнять бюджет за счет налогов юридических и физических лиц.

Целесообразно также "задействовать" землю, которая в условиях рыночных отношений при комплексной земельной реформе может стать важнейшим инвестиционным ресурсом. Тем самым наше сельское хозяйство станет более привлекательным для инвесторов, включая зарубежных.

Ипотечный кредит на основе залога земли широко применяется во всем мире, так как она – высоколиквидный фактор производства.

Следует отметить, что нельзя рассчитывать только на внешних инвесторов. Инвестировать в производство должны и сами сельхозпроизводители. А для этого необходимо повысить роль собственных источников сельскохозяйственных организаций (прибыли и амортизационных отчислений) в восстановлении основных средств и их наращивании, что возможно при устранении диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства и потребляемые им материально–технические ресурсы, уменьшении налогового давления, реструктуризации долгов, включая их списание и пролонгацию. Требуется разрешить свободное ценообразование на сельскохозяйственную продукцию. Только тогда появится объективная оценка эффективных сфер приложения капитала, начнется более активное его привлечение в аграрную отрасль, что скажется на оживлении производства в целом. В результате выиграют не только товаропроизводители, но и государство. Что касается гарантированных цен на продукцию госзаказа, то они не должны быть ниже рыночных.

В последнее время работа в данном направлении активизировалась, что связано с принятием Программы совершенствования агропромышленного комплекса Республики Беларусь на 2011—2015гг., утвержденной Президентом, в которой развитие кооперации и интеграции рассматривается в качестве важнейшего направления аграрной политики.

Из наиболее актуальных, типичных для отрасли сельского хозяйства, выделяется проблема, сущность которой заключается в следующем – высокая стоимость заемных средств, которая напрямую зависит от политики Национального банка Республики Беларусь. В агропромышленном комплексе большинство инвестиционных программ осуществляется на основе заимствований (кредитные ресурсы выделяются на строительство жилья на селе, реконструкцию и строительство животноводческих объектов, техническое переоснащение). Удешевление процентных ставок проводится за счет бюджетных средств, расходы по которым в связи с высокой ставкой рефинансирования и увеличением объемов инвестиций постоянно растут. При этом доля собственных средств в кредитах может быть незначительной.

Высокая процентная ставка ограничивает возможности привлечения заемных средств для инвестирования в сельское хозяйство.

Тем не менее, создание макроэкономических условий в стране, обеспечение эффективного функционирования всех секторов экономики, рост благосостояния сельского населения, состояние бюджетной сферы Республики Беларусь обеспечат возможность увеличения объема денежных средств, привлекаемых банковским сектором, а для этого важнейшую роль сыграет международное сотрудничество в рамках Союзного государства Республики Беларусь и Российской Федерации, Евразийского экономического сообщества, Единого экономического пространства и, конечно же, Международного валютного фонда.

Одним из направлений развития банковского сектора является работа в области предотвращения отмывания доходов, полученных незаконным путем, и финансирования терроризма, в заключении хотелось бы пожелать, чтобы данная статья расходов сократилась до минимума, увеличив тем самым, рост ресурсной базы банков, с одновременной оптимизацией сельского хозяйства.

#### **Список использованных источников**

1. Банковский кодекс Республики Беларусь от 25.10.2000 г. №441–3 (ред. От 17.07.2006 г. №145–3) // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. Минск, 2007.
2. Современная Беларусь: энциклопедический справочник. В 3 т. Т.2. Экономический и научный потенциал/редкол.: М.В. Мясникович [и др.]. – Минск: Белорус. наука. 2007.
3. Деньги, кредит, банки: учебник / Г.И. Кравцова, Г.С. Кузьменко, О.И. Румянцева [и др.]; под ред. проф. Г.И. Кравцовой. – 2–е изд., перераб. и доп. – Минск: БГЭУ, 2007.
4. Банковские операции: пособие / М.А. Коноплицкая [и др.]; под ред. М.А. Коноплицкой. – Минск: Выш. шк. 2008.
5. Удивительная страна Экономика: пособие для педагогов учреждений общ. сред. образования, доп. образования детей и молодежи / Н.И. Филимонова. – Минск: Нац. ин-т образования, 2013.
6. Концепция развития банковской системы Республики Беларусь на 2001 – 2010 годы // Банк. вестн. 2002. № 17.
7. Банковское дело / О.И. Лаврушин [и др.]; под ред. О.И. Лаврушина. М., 2002.
8. Экономический анализ / Г.В. Савицкая. М., 2005.